
F) AZ ARADMEGYEI ERDŐK LEÍRÁSA. 

I . Általában. 
Aradvármegye erdőségei földrajzi fekvésük s egyúttal természeti 

jellegök szerint két csoportra, u. m. síkvidéki és hegyvidéki erdőkre oszt-
hatók. A síksági erdők túlnyomólag a folyók (Maros, Fehér-Körös, Fekete-
Körös és Tőz) mentén feküsznek s faállományukban túlnyomó a tölgy- és 
cserfa. Talajuk szántásra többé-kevésbé alkalmas. Ide tartoznak: a pécs-
kai, aradi (csálai) erdők a Maros mentén s a székudvari, szintyei, kerü-
lősi, zarándi, gurbai, borosjenői, fekete-gyarmati, miskei, ágyai, szintyei, 
apáti és barakonyi erdők a két Körös vidékén. 

Az erdők másik csoportja, a hegyvidéki erdők, a megye keleti 
hegyes vidékeit borítják igen nagy terjedelemben; a megyei erdők nagy 
része ezen csoportra esik. Ide tartoznak különösen a buttyini, nagyhalmá-
gyi és radnai járások erdei. Faállományukban uralkodó a bükk, mely 
tölgy-, gyertyán-, szil- és kőris-fával keverve fordúl e lő ; a tölgyfa itt 
már inkább csak a déli lejtőkön tenyészik. Ezen erdőségek talaja kizáró-
lagos (absolut) erdőtalaj s művelésre nem alkalmas. Az erdő kiirtása 
meglehetős nagy mérvben történt, főleg mióta az erdélyi s még inkább 
az arad-körösvölgyi vasutak kiépűltek, minek következtében a hegyvidéki 
erdők értékesíthetőkké váltak. A síksági erdőknél a pusztulás nem oly 
nagymérvű, pedig ezek még sokkal könnyebben volnának értékesíthetők, 
de itt észszerű gazdálkodás folyik. Ellenben a hegyek között az erdőket 
minden előrelátás nélkül irtották, nem gondolva ennek káros következmé-
nyeivel. A radnai járás erdei nagy pusztúlás képét mutatják már most is, 
mivel ezek a Maros folyó segélyével régóta értékesíthetők voltak; a jelen-
leg folyó gazdálkodás mellett a nagyhalmágyi és buttyini járás erdőségei 
is nemsokára hasonló állapotban lesznek, ha előbb az erdőkezelésben 
valami üdvös változás be nem áll. E pusztítás annál sajnálatosabb, mivel 
a megyének az árvizekkel anélkül is sok baja van, éghajlata szintén kimé-
letet, sőt ápolást tesz szükségessé és végűi mivel erdőségeink sok érdekes 
és különleges fanemet tartalmaznak. Classicus tanút idézhetek mindezekre 
dr. Simonkai Lajos személyében, aki, mint megyénk flórájának legalapo-
sabb ismerője a következőket írja:*) 

*) Alföld, 1888. január 1. 

[Erdélyi Magyar Adatbank]
Arad vármegye és Arad szabad királyi város monographiája, 
III. kötet: Első rész



Én bejártam megyénket valamennyi főirányban; bejártam a Maros, 
a Csiger, a Fehér-Körös és a Tőz mellékeit; bejártam a Hegyes, a Dró-
csa, a Gaina, a Moma és a Kodru hegycsoportjait, de valódi ősvadonra 
megyénkben sehol sem akadtam. Akadtam azonban helyenkint igen szép 
növendékerdőkre, melyek nemcsak gazdasági, hanem tudományos szem-
pontból is sok kincset rejtenek; akadtam azután sok helyen elnyomorított 
s emberi oktalanság folytán kopárrá lett vagy elcserjésedett erdőterüle-
tekre; végűi akadtam olyan nagy határokra is, amelyeken a jelen búvárja 
már legfeljebb csak sejthetné az egykor létezett ősvadont, de a melyek 
a legalaposabb források szerint még 1860-ban, vagy 1871-ben is ősrégi 
erdők valának. Igy pl. a bokszeg-beéli nagy erdőt 1860. es 1871. között 
vágták ki s azóta nincs többé. A Borosjenő mellett létezett tamándi erdő 
1871. és 1873. közt lett kivágva és részint donga fának, részint ölfának 
megmunkálva. Azóta Borosjenő közelebb környékének egyéb erdeit is 
elnyelte, erforgácsolta a borosjenői fűrészgyár; azóta számos fűrészgyár 
és szénégető serényen emészti Aradmegye legtöbb rengeteg erdejét. 

Vannak ugyan megyénkben állami erdők, amelyek üzemére az erdő-
törvény megadja a kellő korlátokat és a pusztításnak megfelelő orvosla-
tot; vannak egyes uradalmi minta-erdők, melyek az állami erdőknél is 
különb gondozásban és művelésben részesülnek, de ezek semmikép sem 
ellensulyozhatják a már kipusztult erdőket, sőt még azokat sem, amelyek 
életére már kiadták, aláirták s megpecsételték a halálos ítéletet. Csak a 
konopi, tótváradi és szlatinaí határokon tekintsen valaki végig s meg 
fogja látni, miként kell az erdőt kiirtani és évszázadokra semmivé tenni, 
A nádasi határ összesen 20,421 magyar hold, ma még mutat valamit, de 
ha az a bécsi társulat, mely ez erdő tölgyeit 80 ezer forinton, bükköseit 
pedig 50 ezer forinton vette meg, mindent ki fog használni az erdőből, 
a mit csak parkettnek, ablak- és ajtófának, deszkának, tűzifának és fa-
szénnek felhasználhat, akkor az ottani éghajlati viszonyok s az ujitás tel-
jes szünetelése miatt, az a 20,421 magyar hold is kopárrá és egészen 
hasznavehetetlenné lesz. Igy fogunk majd rövid időn szegényekké válni 
erdő dolgában, mi, kik egykor rengeteg ősvadonjainkról voltunk neveze-
tesek. A tölgyfának, az ép, erőteljes tölgyfáknak, már ma is nagy a becse, 
nagy a kereslete. Elmennek érte már a leghozzáférhetlenebb, legmerede-
kebb hegyvidékre is, miként elment az Unio-bank a szakgatott s meredek 
szabású Kicsóra hegycsoportra. Mert egyebütt már nincs alkalmas és elég 
tölgyfa, mint oly helyeken, a honnan eddig őrültségnek tartották volna 
azt leszállítani. — Azok után, a miket én egy pár év alatt e megyében 
tapasztaltam, bizony szomorúnak tűnik föl előttem Aradvármegye erdeinek 
sorsa. Szánalmas, kopár hegyvidékeket fest elém képzeletem, amelyekben, 
mint a Saharán, csak itt ott emelkedik oáz gyanánt egy-egy áldott hűs 
hely, a hegyvidéki erdő. 



Pedig ma már nemcsak gazdasági érdekeink utalnak erdeink meg-
becsülésére, nemcsak az a szempont, hogy az erdők, különösen a tölgye-
sek, pusztulása és a fakereslet növekedése hova-tovább nagyobb értékűvé 
teszi erdeinket, hanem a tudományos motivumok is egyre gyarapodnak 
épséges fentartása mellett. Nem akarok itt az erdőnek arról a nagyon 
fontos hatásáról szólani, melylyel az éghajlati szélsőségeket mérsékli, a 
nyári esőzést gyarapítja, a patakok és folyók vizbőségét szabályozza, a 
a vizáradatokat apasztja, a levegőt, e szünetlenűl fogyasztott eledelünket, 
javítja, nem akarok szólani az erdőnek azon fontosságáról sem, a melyet 
annak a vadász tulajdonít, a melyért azt a tájfestő és a nemes sportok 
kedvelői szeretik, hanem kiakarom emelni különösen Aradvármegye erdei-
nek azon fontosságát, melyet azokban a növénytudomány derített k i . — 
Aradvármegye erdei manap hármas szempontból unicumok: u. m. hárs-
fajaik (tiliák), tölgy-fajaik (quercus-ok) és a magyal-fa (ilex) tekintetében. 
A magyal-fa (ilex aquifolium) hazánk területén eddig csak e megyében 
lett felfedezve. Felfedezték Jahn Vilmos és Strasser Lajos Zimbró határá-
ban, a hol az, miként arról személyesen is meggyőződtem, a szálas bük-
kösök rengetegében elég bőven terem. A hársfák fajaiból találhatnak az 
épségben tartott uradalmi erdőkben, igy Aranyág felett a Hegyes hegy-
hátain, valamint Menyháza felett a Skericzán, számos érdekesség mellett 
oly csodálatos hárs-fajokat is, melyeket eddig soha semmiféle más erdőben 
sem leltek s amelyek eddig tőzsgyökeres magyar benszülemlett növény-
fajok: ilyen pl. a Haynald-hárs (t. haynaldiana), a Jurányi-hárs (t. jurá-
nyiana, s a Hegyes-hárs (t. hegyensiensis). Mindannyian Aradvármegye 
erdeinek kiváltságos honosai. Végűi a tölgyfajok között is nagyon sok 
van olyan, mely megyénket igen jellemzi; valamint van olyan is, melyet 
itt fedeztek fel először s manap is csupán Aradvármegye erdeinek sajá-
tosságát képviseli; ilyen tölgyfaj pl. a Hegyesen s a Drócsán termő 
Tabajdi-tölgy, (quercus tabajdiana) és a Boros-Sebesnél díszlő Jahn-tölgy 
(quercus jahnii). 

A megyei erdőségek állományát jellemző számszerű adatai a követ-
kezők: az összes erdőterület 332,043 hold, melyből Arad város területére 
csak 41 hold síksági bükk-erdő esik, mig a többi 332,002 hold szorosabb 
értelemben vett megyei területhez tartozik. A megyei erdőkből 166,021 
hold magas hegységben, vagyis 600 m.-nél magasabban a tenger színe 
fölött, 66,408 hold középhegységben, azaz 200 és 600 mtr. között, 99,613 
hold pedig 200 mtr. alatt — síkságon vagy dombvidéken — fekszik. 
Látjuk ebből, hogy a hegyvidéki erdők határozott túlsulyban vannak. — 
A megye egész területének, mely 1.036,610 holdra rug, az erdőség 32 
% - á t képezi; a megyei lakosság 301,545 lélekből állván, minden egyénre 
1.10 hold erdő jut. Talajuk szerint a megyei erdőkből véderdő 37,906 
hold, feltétlen erdőtalajon álló erdő 231,087 hold, feltételes erdőtalajon álló 



erdő pedig 63,008 hold. Fanem szerint: tölgyerdő 174,424 hold, bükkerdő 
157,578 hold. Fenyvesek, némi kisebbszerű ültetvényektől eltekintve, a 
megyében nincsenek, mivel a hegységek nem oly magasak, hogy rajtuk 
fenyőerdő tenyészhetnék. Az erdők évi fatermése 536,571 m3, a tiszta 
haszon ebből 169,121 frt, a mi holdanként 50 krt tesz. A megyei erdő-
ségek fatermésére vonatkozó részletesebb adatokat az ezen czikk végén 
közlött táblás kimutatások tüntetik fel. 

Az erdők járások szerinti eloszlásánál rögtön szembetünik, hogy a 
hegyes vidékre eső járások nagy erdőterülettel vannak képviselve. Leg-
nagyobb a radnai járás erdő területe: 105,538 hold, legkisebb pedig az 
eleki j á rásé : 476•30 hold. A fejezet végén mellékelt táblázatok erre nézve 
is részletes kimutatást nyujtanak. 

II. Községi erdők. 
A megye 215 községe közűl 170-nek van, 45-nek pedig nincs a 

határában erdeje: 10,000 kataszteri holdnál több 12 község határában 
vau, 5000—10,000 hold 13, 1000—5000 hold 74, 1000 holdnyi vagy 
annál kisebb erdő pedig 80 község határában létezik. Erdei szolgalmi 
jogosultság megváltandó még 4 községben. 

A mi az erdőtulajdonosok jogi minőségét illeti, az Aradváros terü-
letén levő 41 hold egészen állami erdő, a megyében pedig az államnak 
69,762 hold, községeknek 24,338 hold erdőterületük van, a többi erdő 
pedig magántulajdon. Törvényhatósági erdők a megye területén nincsenek. 
Egyik mellékelt táblázatunk a tulajdonosok jogi minőségét részletesen és 
pedig járások szerint tünteti fel. — Az erdőkezelés nem áll valami magas 
fokon. Az 1894-ik év folyamán kerek számban 332,000 holdnyi erdőterű-
letből 67,479 holdnyi területű 61 erdőbirtok ideiglenes terv szerint, 95 
erdőbirtok 65,342 holdnyi területtel rendes üzemterv szerint kezeltetett. 
A tervszerű kezelés inkább csak a nagyobb erdőbirtokokon alkalmaztatik. 
A rendszeres terv szerint kezelt erdőkből 33,318 hold állami erdő volt. 
— Az 1894. év végéig felesketett erdőszemélyzet 32 erdőtisztből (7 állami) 
s 437 erdőőrből (köztük 67 állami) állott. Az erdőőrök közül szakvizsgát 
tett 74, nem tett 363. 



Aradvármegye összes fatermése 



fanem, üzemmód és termőhely szerint. 
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III. Állami erdők. 
Az aradmegyei államerdők igazgatás tekintetében a dévai kir. erdő-

felügyelőséghez s közelebbről a lippai főerdőhivatalhoz tartoznak. A megye 
területén 6 állami erdőgondnokság van, melyek székhelyei az állami erdők 
helyzetének megfelelőleg a Maros mentén feküsznek s vízmentében haladva 
így következnek: Tótvárad, Berzova, Solymos-Milova, Kladova, Csála és 
Pécska. — Az államerdők részint rendszeres, részint ideiglenes gazdasági 
terv szerint kezeltetnek; a kivágott erdők felujíttatnak. A fokozatos fel-
ujító vágásban kezelt erdőknél a felújítás természetes úton, a hézagoknak 
utánültetéssel való pótlása mellett történik, mig a tarra vágott területek, 
vagy beerdősítendő tisztások részint vetéssel, részint ültetéssel erdősíttet-
nek be. A vetés átlagos költsége holdankint 3 frt, az ültetésé ellenben 6 
frt. Az ideiglenesen kiirtott erdőterületek, különösen a csálai és a pécskai 
erdőgondnokságnál, mezőgazdaságilag hasznosíttatnak bérbeadás útján, a 
mi az erdőművelési költségeket igen leszállítja. — Az erdők állományá-
ban az elemi csapások közűl a futótüzek, továbbá az árvizek s végűi a 
rovarok szoktak nagyobb pusztításokat okozni. A tüzek különösen az őszi 
és tavaszi hónapokban veszedelmesek a fiatalosokra; szárazabb időjárás 
esetén ilyenkor tűzőröket szoktak alkalmazni a veszély elhárítására. Az 
árvizek tavaszszal szoktak a csálai és pécskai erdőgondnokságok terüle-
tén pusztítani. A rovarok, illetőleg lepkék közűl különösen az orchestes 
fagi, a cheimatobia brammata és az ocneria dispar szokott tömeges fel-
lépésével nagyobb károkat okozni. Az alábbi táblázatok az államerdőkre 
vonatkozó részletesebb számadatokat tartalmazzák. 



Az aradvárm
egyei állam

erdők tenyészete az egyes kőzetek szerint s az özön- és áradm
ány-földön. 



A m. kir. államerdészet birtokához tartozó aradvármegyei 
földterületeknek mívelési ágak szerinti kimutatása. 

Az Aradvármegye területén levő államerdők fő-fanemeinek 
területek szerinti kimutatása. 
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A megye fát fogyasztó iparvállalatai: 3 vasbánya, 2 vaskohó, 8 
fűrészmű, 3 gazdasági eszközkészítő-műhely és 3 mészégető . 

Aradvármegyében 10,000 holdon felűli erdőbirtoknak tulajdonosai: 
M. kir. kincstár, gróf Wenckheim Frigyes, herczeg Sulkovszky József M., 
Schweiger József, gróf Nádasdy Ferencz. 

5000 holdon felűli erdőbirtokosok: gróf Karácsonyi Guido örökösei, 
báró Klein testvérek, József főherczeg ő cs. és kir. fensége, Ürményí Pál, 
Kintzig János, Zeiter Lajos, Boros Béni örökösei, Herczeg Lichtenstein 
Alajos. 

1000 holdon felűli erdőbirtokosok: Kleve Oszkár, gr. Königsegg 
Fidél, Prónay István, báró Edelsheim Gyulai Lipót, Majersburg Frigyes, 
Keizer és társa, Simay József, Strasser Lajos, Deutsch Bernát, Hollaki 
Imre, Kis-Halmágy község, Novák Péter örökösei, gr. Wenckheim Krisz-
tina, Orbán László utóda, Lazur község, a Bohus-család. Kiszindia köz-
ség, Hengelmüller Károly, Munk H. és fiai, Egenhoffer József, Buttyin 
község, Török Gábor-féle csőd, Konopy Kálmán, Horvát Géza, Acsuvai v. 
urbéresek, Török Antalné-féle csőd, Czárán Márton, Török József, Deseő 
Ádám alapítványa, Benes Gyula, br. Atzél Lajos, Institoris Gyula, Csucs 
község, Talács község, Pojenár község, Trójás község, Doret Leo, gróf 
Zsigrai Márton, Krisztián Hermann, Institoris János, Bittó Aranka. 

Nevezetesebb fakereskedők a megyében: Karger József, Gross József, 
Kohn Jakab, Löffler Ármin, Bienenstock Gusztáv, Inkei Emil, Walder S. 
és fia, Seidner Bernát, Munk H. és fia, Weisz Húgó, Mairovitz Mór. 

A magán erdőbirtokok közűl felemlitem az arad-csanádi vasút tár-
sulatét. — A vasúttársaság Honczisor, Zöldes és Szaturó községek hatá-
rában fekvő 1000 holdnyi erdőbirtoka házilag kezeltetik; nagy része erdő, 
legelő, kaszáló, részben gyümölcsös és szőlő. Gazdasági kezelése nem 
lévén, gazdasági felszerelése sincs. Tiszti személyzete: 1 főerdész, 1 
főtiszt és 1 tiszt, 9 erdőőr és 1 vinczellér. Évi illetményeik összege 
körülbelűl 4150 frt. Az alkalmazott munkások száma az erdőkihasználás-
nál 150—200, egyéb munkáknál 25—50 között változik. A munkabér 50 
krtól 1 frt 20 krig ingadozik. A nagyobb erdőbirtokok kezelésének adatai 
az illető uradalmak leírásában említtetnek fel. 


